

Výročná správa, rok 2023

Cirkevný zbor ECAV na Slovensku Rankovce

Brat' Pána Boha vážne v 21. storočí

Job 22,22: Prijmi ponaučenie z Jeho úst a vezmi si k srdcu Jeho reči.

Človek sa učí po celý život. Nikdy nemôžeme o sebe povedať, že sme už dosiahli maximálnu úroveň vzdelania, či poznania. Spoznávame svoje reakcie najmä pri nových výzvach, ktoré sa objavujú a mnohokrát za nimi tušíme samotného Pána Boha. Svojimi postojmi a názormi sa osvedčuje naša viera. Ak je iba váhavá, zobrazí sa to aj na našom premenlivom smerovaní v živote. Naopak, ak je presvedčivá a stála, tak z nej vychádzajú správne rozhodnutia a nasleduje osvedčený život zrelého kresťana.

Podobné výsledky živej, či hynúcej viery sa odrážajú aj na spoločenstve cirkvi, cirkevného zboru. Ak nám na hlboké viere nezáleží, stretnutia bratov a sestier prepadávajú obyčajnej zvykovosti a nie je v nich nič skutočného a pravdivého. Ale ak spoločenstvo žije vrúcny životom úprimnej, horlivej viery, prejaví sa to aj v jeho povzbudzujúcich aktivitách a stretnutiach.

Čomu nás učí Pán Boh v našej generácii, v našich súčasných dňoch?

Pred sebou máme **výzvy 21. storočia**, pre náš cirkevný zbor ich je najmä niekoľko:

Zmenšujúci sa počet členov, resp. starnutie zvlášť slovenskej časti nášho vidieka. Čo s tým? Mohli by sme právom upadať do depresie a povedať si: Po nás už bude prichádzať do kostola, či na aktivity cirkvi málokto, ak vôbec niekto. Veď za predošlý rok sme mali len šesť krstov... Akáže je perspektíva?

Toto prenechajme na Pána Boha. Mladí nám naozaj odchádzajú preč a tí, ktorí tu sú, sú pracovne tak vyťažení touto dobou a snahou o čo najkvalitnejší život (v predstave, že to sa rovná najväčšiemu možnému zárobku), že nemajú čas na seba, na druhých ľudí, ani na cirkev. No to neznamená, že ich tu nemáme, alebo že tu nie sú aj tí ostatní, starší, či aj ľudia na periférii cirkevného zboru. **Našou úlohou je vytrvať verne pri našom Pánovi**, prípadne depresívne pocity zo zmenšujúcej členskej základne považovať iba za skúšku našej viery a niesť svedomite svetlo Jeho evanjelia ďalej, hľadať spôsoby, akými ďalšími formami ho niesť tak, aby preniklo aj tam, kam by sa inak nedostalo. Tu má cirkevný zbor svoje miesto aj úlohu. Aj v 21. storočí.

Ďalšou výzvou sú núdzni okolo nás, ktorí potrebujú pomoc. Môžu to byť ľudia skúšaní životom v rôznych ťažkostiach, s podlomeným zdravím, osamelosťou, starobou, v našom prostredí zvlášť ľudia v segregovaných rómskych komunitách a v súčasnosti zaiste aj ľudia na úteku pred vojnovým konfliktom v našej susednej Ukrajine.

Ako sa tu osvedčujeme – ako ľudia, ako kresťania? Zostáva to iba pri našich slovách, že radi druhým pomôžeme, keď treba, alebo sú za nami aj naozaj vykonané mnohé skutky dobrého a otvoreného srdca pre druhých? Ako sme sa aj počas posledného roka postavili k tým, ktorí potrebovali našu pomoc? Na prvom mieste našim najbližším, ale aj celkom neznámym, ktorí prechádzali okolo nás?

Čomu nás učí Pán Boh podľa vybraného verša pre náš cirkevný zbor na rok 2023? Učí nás vytrvať pri vernej viere a stáť v tomto meniacom sa svete ako Jeho nasledovníci zreteľne známi svojou láskavosťou a milovaním každého, kto našu lásku a záujem potrebuje!

To sú vážne veci, ktoré na nás chce náš Pán Boh vidieť. Nech ich vidí na našom osobnom živote každého z nás, nech ich vidí aj na živote nášho zborového spoločenstva!



Bohoslužobný život v cirkevnom zbere

Konečne sme po troch rokoch prežili rok na našich bohoslužbách bez epidemiologických obmedzení – aj keď vírus neodišiel a my sme museli byť stále, zvlášť pri jeho väčšom výskyte, najmä ku koncu roka a pri sviatostiach ešte opatrní.

Po covidovom období vidíme, že nám niektoré rodiny prestali s bohoslužobným životom, pre iné nie je problém si urobiť v nedeľu voľno a svätiť tento deň iba vtedy, keď .. „sa nám lepšie dá“. Sekulárny svet volá po tom, že nedeľa je predsa voľný deň a možno si pospať, alebo stráviť čas pri hrncoch, inak sa predsa nedá stihnúť nedeľný obed pre celú rodinu! Ako to potom ale stíhajú tí, ktorí si v nedeľu nenechajú ujsť čas strávený s inými bratmi a sestrami pri nohách Pánových na službách Božích? A čo taká rodina farárovcov, ktorá absoluuje dokonca po dvojo bohoslužieb a rodinný nedeľný býva o dvoch chodoch každú nedeľu spravidla na dva-nástu? Je to len o zvyku a vlastnej vôli.



Bohoslužby sa konajú podľa cirkevných predpisov s tým, že sa snažíme zapájať aj ostatných účastníkov: staro- a novozmluvný text čítajú neordinovaní, rovnako je nádherná ich služba aj pri čítaní pašíí, pastierske listy biskupov čítajú naši kurátori. Do služieb Božích sa máme zapojiť všetci, zatiaľ je to ešte z lutherovských čias napríklad našimi odpoveďami na liturgické texty či piesňami. No spev je mnohokrát poslabší, mnohí nie sú navyknutí spievať a potom je spev piesní aj liturgie iba na pár ľuďoch, čo je škoda. V cirkevnom zbere máme niekoľko kantorov s tým, že v podstate každý kostol má svojho a nijaký nemusí hrať v nedeľu na dvoch miestach, v súčasnosti sa zaučujú ďalší traja.

Miestni faráři kážu podľa nimi vybraných textov s ohľadom na charakter cirkevného roka, spoločenskú situáciu i biblický rast poslucháčov, v roku 2023 ukončili niekoľkoročnú sporadickú sériu kázni vysvetľujúcich postupne všetky časti našich služieb Božích. Ku kázňam by veľmi pomohlo, keby sme všetci v kostole mali možnosť vidieť pred sebou biblický text – buď aby mali ľudia so sebou Biblie, alebo aby mali text či aj hlavné body kázne nasvietené na obrazovke pred sebou.

► NEDEĽNÉ BOHOSLUŽBY: Počas roka sme mali bohoslužby vlastne na všetky cirkevné sviatky a nedele (iba na Zelený štvrtok k Večeri Pánovej nám neprišiel nikto). Celkový počet služieb Božích v zbere bol 207 (to je celkom tak isto ako pred rokom a približne tak bývalo aj predtým, s výnimkou pandemických rokov). Na bohoslužbách sa nás priemerne stretávalo 42 (trochu viac, o trochu ako pred rokom), na jeden sviatok/nedeľu je to v priemere 167 (+13), čo je 25% členov zboru. Pochopiteľne, sem sa zarátavajú aj veľké sviatky, rómska konfirmácia (cca 200 ľudí vtedy) či špeciálne bohoslužby (pamiatky posvätenia).

V priemere na jednotlivé filie sme mali nasledovnú návštevnosť: Rankovce 48 (+8), Bačkovík 42 (+2), Boliarov 39 (-1) a Čakanovce 38 (+7).

Najviac sa nás stretlo v jednotlivých kostoloch pri týchto príležitostiach: v Rankovciach na rómskej konfirmácii (200), potom v Čakanovciach na Štedrý večer (151), v Bačkovíku na pamiatku posvätenia (130) a v Boliarove na rovnakú príležitosť (104). Naopak najmenej v Boliarove na 17. nedeľu po Trojici (17), v Rankovciach na Vstúpenie (18), v Čakanovciach na 20. nedeľu po Trojici (18) a v Bačkovíku na Svätodušnú nedeľu (27).

MIMORIADNE BOHOSLUŽBY: Z nich spomeňme predovšetkým tieto:

Bohoslužby pod nebom na svätodušný pondelok v Čakanovciach. Už druhé takéto, veľmi milé, aj s misijným charakterom a spevom spevokolu.

Nedeľa rodiny v júni v Rankovciach, s programom rodiniek, mládeže i besiedky.

Slávnosť konfirmácie rómskych mladých ľudí v poslednú júnovú nedeľu.

Služby Božie po oprave interiéru kostola v Bačkovíku pri pamiatke posvätenia kostola, ako hosť kázal Igor Mišina, emeritný biskup VD ECAV.

► **PÔSTNE A ADVENTNÉ VEČIERNE:** Na týchto večierkach sa nám stretáva pomerne málo, stredná a mladšia generácia asi pod tlakom pracovného vyťaženia si v strede týždňa nevie nájsť čas, alebo neprikladajú dôležitosť stretnutiu sa v kostole. V pôste sme mali večierne v každej filii trikrát, v advente dvakrát. Priemerná účasť 9 ľudí.

► **VEČERNÉ BOHOSLUŽBY NA MALÝCH FÍLIÁCH:** Večierne na menších filiálkach sa konali na požiadanie, v Ďurdošíku, Tršťanoch a v Herľanoch. Pri pamiatke posvätenia zvoníc sme mali v lete bohoslužby v Žirovciah na zastávke pri zvonici a v Mudrovciach na obecnom úrade.

Sviatosti, konfirmácia a ostatné stránky

► **KRST SVÄTÝ:** Po roku s historicky najmenším počtom krstov v našom zbore (2022 – len 6 krstov) sme pokrstili celkom 18 detí, z toho boli dievčatá a chlapci presne na polovicu, 14 bolo krstov rómskych a jedno rómske dievča bolo pokrstené v konfirmačnom veku po riadnej príprave s rovesníkmi na konfirmačnej príprave. Je to však málo. Nepribúdajú nám deti, ba pociťujeme veľké vysťahovalectvo mladých ľudí do mesta, či zahraničia za prácou, alebo aj ostávajú sami. Pri rýchlej matematike na udržateľnosť počtu členov cirkevného zboru by sme potrebovali ročne aspoň 10 narodených a pokrstených detí...

► **VEČERA PÁNOVA (VP):** V r. 2023 boli postupne uvoľnené proticovidové opatrenia, aj keď vírus ostal medzi ľuďmi a ku koncu roka sa opäť pomerne silno, aj keď iba v miernej forme a bez ďalších opatrení rozšíril. Otázkou ostalo, ako sa v cirkvi vyrovnáme s praxou používania kalíškov namiesto spoločného kalicha, ktorý ako typický symbol evanjelictva žije najmä v staršej generácii. Odpoveď z vedenia cirkvi prišla s tým, že je to na rozhodnutí cirkevných zborov, napokon, nikto nevie, či sa nemoc ešte bude šíriť, navyše pri globalizácii a veľkom cestovaní ľudí sa môžu objaviť aj iné nemoci. U nás sme mali ešte špecifickejšiu situáciu, naše prostredie patrilo medzi tie, kde bol počas roka zvýšený výskyt hepatitídy a to aj medzi mnohými členmi nášho spoločenstva (nielen v rómskych komunitách), viacerí skončili na niekoľko dní kvôli tomu aj v nemocnici, ba niektorým nemoc priniesla také oslabenie organizmu, že sme



sa s nimi napokon aj rozlúčili.

Mnohí si zase na užívanie kalíškov navykli, už predtým mali z hygienických dôvodov zábrany prichádzať k našej Večeri Pánovej a zavedenie tejto možnosti uvítali, z rozhovorov plynie, že by sa už v žiadnom prípade nechceli vrátiť k predošlej praxi, i keď, pravda, netýka sa to všetkých. V cirkevnom zbore sa zatiaľ ostali pri kalíškoch a podávaní obľátky do ruky. Napokon, tak to vyzerá aj biblickejšie – učenici pri poslednej večeri taktiež mali svoje kalichy a Pán Ježiš pri lámaní chleba im ho nedával do úst, ale podával...

Celkovo sa na službách Božích konala Večera Pánova 52-krát, zúčastnených bolo celkom 1605 prijímajúcich.

Okrem týchto Večier Pánových v kostole sme mali v zbore túto sviatosť raz aj na mládeži, niekoľkokrát na večierkach v malých filiách, oba razy na stretnutí dôchodcov, pre účastníkov Biblickorekreačného týždňa Modlitebného spoločenstva a raz na stretnutí Ekumenickej duchovnej obnovy v Herľanoch.

Niektorí bratia a sestry, najmä starší, uvítali možnosť aj prístúpenia k Pánovmu stolu aj vo svojich domácnostiach (asi 5-krát v pôste i v advente).

► **KONFIRMÁCIA:** Konfirmačné skupiny sme mali dve – jednu slovenskú – 12 konfirmandov, ktorí sa stretávajú každú sobotu pred mládežou, zaujímavosťou je, že dvaja sa zo zahraničia pripravujú online cez kameru, a taktiež si na to zvykli aj ostatní a najmä, ak bol niekto nemocný a nemohol fyzicky prísť, pripájal sa podobne cez internet.

Počas roka bolo uskutočnené aj jedno malé sústredenie na fare – ktoré vrcholilo verejnou skúškou konfirmandov po roku prípravy.

Druhá skupina bola skupina rómskych konfirmandov, ktorí začali so záujmom ešte v predošlom novembri v počte 29, no postupne viacerí prestali prichádzať na pravidelné stretnutia vo štvrtok. Po prebratí dôležitých častí učebnej osnovy boli napokon konfirmovaní sedemnásti s tým, že ešte jedna z nich bola po príprave pokrstená, teda spolu ich bývalo 18.

► **SOBÁŠ:** Počas roka sme mali štyri slovenské sobáše – okrem rankovského kostola vo všetkých plus jeden sobáš na vyžiadanie snúbencov ešte v Hanušovciach nad Topľou.

► **POHREBY:** Pochovali sme celkom 12 bratov a sestier (2022: 13), z toho 7 mužov a 4 ženy a jedno jednodňové dieťa, z nich boli 4 rómske. Bol to jeden z rekordných zápisov v matrike, len v roku 2009 sme mali o jeden pohreb menej. Vďaka Bohu za takéto rekordy. Smutné však bolo, že priemerný vek zosnulých bol 58 rokov a 4 mesiacov, takmer všetci zomreli po zákernej chorobe, lúčili sme sa s dvoma bývalými dlhoročnými presbytermi, bývalým starostom obce i mladou, 40-ročnou matkou štyroch detí.

► **POČET ČLENOV:** Podľa matričných údajov nás je na konci roku 2023 o 4 členov menej - celkom teda 668. Problém však máme s ľuďmi, ktorí sa odsťahovali s tým, že o sebe nedali vedieť, či sa niekde prihlásili. My ich potom nevieme vyradiť z evidencie. Vážnym problémom sú aj tí, ktorí nerozumejú, že náklady na chod cirkevného zboru znášame všetci spoločne, starý socialistický sen, že cirkev bude časom celkom financovať štát (s cieľom napokon ju úplne zrušiť), sa nikdy nenaplnil a vždy ostalo spoločné jarmo pre všetkých, ako sa spolupodieľať na chode cirkevného zboru. V každej obci, ktoré patria do našej parochie, máme aj takých, ktorí neprispievajú na chod cirkevného zboru (neplatia dohodnutý cirkevný príspevok, v súčasnosti 20,- € na osobu). Pre tých, ktorým sa zdá veľa zaplatiť príspevok naraz, je možnosť posielat' príspevok mesačne po častiach – čo využívajú v zbere zatiaľ iba tri domácnosti, všetky z nich však posielajú mesačne aj trochu viac, než by bol iba príspevok. Podporujeme v tom aj iných.

Vnútromisijný život cirkevného zboru

V roku 2023 sme pokračovali v mnohých našich pravidelných aktivitách, žiaľ, niektoré sa po období covidu už nepodarilo znovunaštartovať (biblické hodiny, skupinky dievčat), iné zase vznikli aj nové (stretnutia starších bratov a sestier).

Neprestali sme ani s pomocou Ukrajine, keďže náročná situácia tam eskalovala do ďalších rozmerov, žiaľ, Slovensko sa zaradilo medzi pár krajín sveta, kde ruská propaganda našla svoju živnú pôdu a mnohí občania SR sa začali otvorene stavať proti pomoci našim východným susedom, čoho sa chytili zvlášť niektoré politické subjekty a na tom si vybudovali svoju predvolebnú kampaň a mnohí sa tak aj dostali silnejší do politiky. V cirkevnom zbore sme sa na to snažili upozorňovať v rozhovoroch, prezentovaní postojov, ale i v kázňach (iba sporadicky, aby nevznikal pocit násilného presvedčania).



► **DETSKÁ BESIEDKA:** Detské besiedky nám pracovali pekne najmä v Rankovciach (cca 10 detí) a v Boliarove (asi 4 detí), čas od času, s problémami s pravidelnosťou v Čakanovciach – tam je spojená besiedka aj pre deti z Bačkovíka. V práci besiedok

pociťujeme odraz zlého demografického vývoja nielen na Slovensku, ale zvlášť na vidieku. Veď v našich kostoloch takmer ani nemáme žiadne krsty (okrem rómskych)!

Deti z besiedok pripravili programy na Veľkú noc, deň matiek i na Vianoce.

Vedúci pre deti pripravili pobytový letný tábor v Párnici – celkom tam bolo 31 detí z nášho zboru i okolia. Okrem bežného programu deti navštívili aj Oravský zámok.

V našom zbore (v Čakanovciach) sa v septembri konalo aj seniorátne stretnutie detí – žiaľ, vyšlo veľmi, veľmi zlé počasie a tak na stretnutí boli takmer iba deti z nášho zboru.

Veľmi milým bol aj vianočný večierok pre deti konaný taktiež v Čakanovciach aj s príbehom narodenia Pána Ježiša v podaní D. Plevovej z Detskej misie.

► **NÁBOŽENSKÁ VÝCHOVA NA ŠKOLE:** Evanjelické náboženstvo sa na území nášho zboru vyučuje v Herľanoch (4 hodiny, 83 detí) a v Bačkovíku (1 hodina, 17 detí), všetko sú to rómske deti z našich komunít. Okrem nich žiaci z nášho zboru chodia aj do školy v Bidovciach, tam naša sestra farárka učí (1 hodinu) 20 detí.



► **DORAST-MLÁDEŽ:** Spojená skupina dorastu (vlastne konfirmandi na svojom motivačnom stretnutí) s mládežou sa stretáva každú sobotu na fare s tým, že si sami pripravujú program na tíme vedúcich, ktorý sa stretáva uprostred týždňa. Čas od času si pozývajú aj hostí, prípadne spestrujú stretnutia špeciálnymi podujatiami (kino, korčuľovanie sa a podobne). Pravidelne sa stretáva aj chlapčenská skupinka.

Na jar pripravili víkendovku vo Svite, v lete letný pobytový tábor v Starej Lesnej, ktorého sa zúčastnilo celkom 25 mladých ľudí.

V septembri sa stali hlavnými organizátormi seniorátneho stretnutia mládeže v Herľanoch (cca 100

účastníkov), pripravili aj mládežnícke bohoslužby v Rankovciach.

V decembri bol urobený pokus o prvé stretnutie staršej mládeže na fare, veríme, že sa ho podarí pravidelne rozbehnúť.

► **RODINNÉ SPOLOČENSTVO:** Raz za dva týždne v sobotu sa stretáva rodinné spoločenstvo – do 15 ľudí, stretávania sú po domácnostiach, programom bývajú rozhovory, piesne, téma a modlitby.

V júni rodinkári pripravili víkend na wellness štýl v poľskej Tatrzenskej Białke.

Po štvrtý raz zorganizovaný manželský večer vo februári (v Herľanoch) ako hostia navštívili manželia Petrovci z Obišoviec a doprevádzala hudba s priateľmi sestry M. Činčurovej.

► **MODLITEBNÉ TÝŽDNE:** Modlitebné týždne pôstny a adventný sa nám zmenili na modlitebné večery – v pôste v každom kostole, v advente na ekumenický modlitebný večer v spolupráci s rímsko aj gréckokatolíckou cirkvou (s celkom peknou účasťou, asi 50 prítomných).

Seniorátny reformačný modlitebný týždeň sa konal v októbri u nás počas štyroch večerov, naši farárovci slúžili na troch miestach v senioráte.

► **SPOLOČENSTVO ŽIEN:** Pre naše sestry sa koná spravidla raz v mesiaci v spolupráci so s. M. Činčovou pod vedením sestry farárky online „stretnutie s Deborou“ pri rôznych, najmä ženských postavách z Biblie. Nahrávky sú dostupné na webstránke zboru.

V polovici septembra sa u nás v Herľanoch konala aj seniorátna konferencia Spoločenstva evanjelických žien.



► **STARŠÍ V CIRKEVNOM ZBORE:**

Pôvodne prvé stretnutie dôchodcov bolo plánované a pripravené ešte v marci 2020, ale bolo to vôbec prvé stretnutie, ktoré sme vtedy museli zrušiť kvôli protipandemickým opatreniam. Po čase sme sa vrátili k tejto myšlienke a dve takéto stretnutia, obe v Herľanoch, sa nám podarilo pripraviť v marci a novembri. Prítomným asi dvadsiatim bratom a sestrám bola prislúžená Večera Pánova a pri spoločnom stole si potom zaspievali piesne a dosýta sa navzájom porozprávali.



► **SPEVOKOL SPIEVAJÚCE SRDCE:** Spevokol mal počas covidu prestávku, no v roku 2023 sa už stretával pravidelne každú stredu s tým, že celkom 13-krát vystupoval na sviatky v cirkevnom zbere (Veľká noc, Vianoce, Pamiatky posvätenia), zúčastnil sa aj seniorátnej prehliadky – Žatvy spevokolov v Košiciach na Terasa a v advente spolu s obišovským spevokolom pripravili v Čakanovciach adventný minikoncert.

► **RÓMSKA MISIA:** V tejto misii pokračujeme v stretávaní sa najmä s menšími a väčšími deťmi – na besiedke a konfirmačnej príprave, resp. neskôr na mládeži.

Besiedka po dlhej dobe (covid a pomoc ľuďom z Ukrajiny) zastavená sa v marci obnovila a býva deťmi hojne navštevovaná, často aj 70 deťmi.



ne navštevovaná, často aj 70 deťmi. Po prázdninách boli do služby deťom povolaní viacerí bývalí spolupracovníci, alebo aj rodičia deťmi a vytvoril sa tím siedmych vedúcich, ktorí pripravujú lekcie deťom a ostatný program.

V lete bolo pripravené „Biblické kráľovstvo“ na fare v podobe denného tábora pre najaktívnejších asi 50 deťmi z besiedky. Pomocť nám prišiel opäť tím mladých ľudí zo Sliezskej evanjelickej cirkvi z Českej republiky.

Deťmi vystúpili s programom aj v kostole na vianočné sviatky (program spolu so slovenskou besiedkou).

Konfirmandi po svojej príprave boli slávnostne konfirmovaní, celkom 17 mladých ľudí, s nimi bola ešte ich jedna rovesníčka po spoločnej príprave pokrstená.

V lete naši českí partneri zo SCEAV pripravili program aj pre dorastencov v podobe večerných stretnutí v čase detského tábora.

Mládež Po letných prázdninách sa začalo stretávanie už bývalých konfirmandov a ich priateľov v podobe mládeže. Prichádza asi 12 mladých ľudí, tím vedúcich tvoria brat farár, M. Galdun a M. Hada.

Sporadicky, približne raz v mesiaci sa stretávali aj dospelí na biblickomodlitebnej skupinke.

► **ZBOROVÉ VÝLETY:** V prvú júnovú nedeľu sa nám po niekoľkoročných plánoch, ktoré sme pre rôzne okolnosti museli vždy napokon zrušiť, konečne podarilo pripraviť zborovú návštevu opálových baní na Dubníku, celkom 28 ľudí sa stretlo a v podzemí štôlne Jozef si prezreli spôsob života baníkov.

Autobusový výlet v septembri smeroval do Dobšinskej ľadovej jaskyne a do mestečka Dobšiná, kde sme si pozreli predovšetkým náš kostol. Účasť bola oproti minulým rokom pomerne slabšia.

► **DIAKONIA:** Diakonia ako pomoc ľuďom v núdzi bola aj v roku 2023 veľa orientovaná na pomoc ľuďom vojnovou postihnutou Ukrajinou.

Na fare bola do polovice marca (od konca novembra) ubytovaná rodinka z mestečka Kamjanske (mama s malými dvojčikami, chvíľu bola s nimi aj babka), snažili sme sa ich zapojiť aj do aktivít cirkevného zboru (bohoslužby, rodinky) a venovať sa im, ako sa dalo (pomoc s úradmi, opravou auta, pomoc s deťmi, učenie slovenského jazyka).

Dvakrát sme sa zapojili do celocirkevnej aktivity Krabice požehnaní, kde sme pripravili celkom 72 krabíc s potrebnými potravinami a drogériou, ktoré boli potom spoločne z celej cirkvi odvezené do rodín v okolí Kyjeva. Na tieto krabice bola v zbere dvakrát uskutočnená finančná zbierka v celkovom výnose 2.017,60 €, zvyšné financie (2.880,- €) na krabice poskytol z celocirkevnej zbierky gen. biskupský úrad. S balením krabíc pomohli veriaci z Rankoviec, s odvozom firma Gobako z Košíc. Od obdarovaných prišlo aj poďakovanie.



Inou formou pomoci bolo darovanie nepoužívaných vojenských spacákov pre kresťanskú misiu v meste Kamjanske, oni ich poskytli jednotke v Bachmute, v ktorej pôsobili vojaci z Kamjanskeho.

Ďalšia mimoriadna finančná pomoc (ofery v celkovej výške 1.100,- €) boli poslané na celocirkevný účet pre pomoc ľuďom na východe Slovenska postihnutým zemetrasením a na Štedrý večer sa zase vyzbierala ofera vo výške 3.000,- € pre detskú onkológiu v Košiciach.

► **PASTORÁLNA STAROSTLIVOSŤ DUCHOVNÝCH:** Veľmi dôležitou súčasťou zborového života je aj osobný kontakt veriacich – zvlášť návštevy v domácnostiach. O to sa starajú najmä miestni farárovci, optimálne by bolo, aby sa podarilo navštíviť úplne každú domácnosť, zvlášť tých, ktorí prežívajú zložité obdobie.

Takejto starostlivosti sa venovala najmä sestra farárka, ale aj niektorí ochotní cirkevníci v rámci dobrovoľníctva. Ďakujeme.



► **ZBOROVÝ ČASOPIS SLOVO:** Zborový časopis vychádzal v dvojmesačných intervaloch a je určený do všetkých evanjelických domácností v našom zbere. Obsahuje tak poučné články, najmä autorské, ako aj informácie o dianí v cirkevnom zbere. Časopis je možné dostávať aj mailovou formou, ale je dostupný aj na zbrovej webstránke.

► **INTERNETOVÁ STRÁNKA ECAV.RANKOVCE.SK A DISKUSNÉ SKUPINY NA SOC. SIEŤACH:** Internet je dnes už zaužívanou súčasťou nášho života, okrem najstaršej generácie ho už používame asi všetci. Preto sú informácie o cirkevnom zbere dostupné aj tam, zvlášť na samostatnej webstránke ecav.rankovce.sk. Sú na nej dostupné základné informácie o našom spoločenstve, niektoré, najmä staršie kázne či audionahrávky zvlášť zo stretnutí sestier (Debora), ako aj bohatá fotogaléria z rôznych stretnutí.

Už dlhšie je založená aj diskusná skupina na sociálnej sieti Facebook, kde sa možno dozvedieť aktuálne informácie či pozvánky, alebo aj zmeny v živote nášho spoločenstva.

Okrem toho majú svoje skupiny na sociálnych sieťach naša mládež, rómsky dorast, konfirmanti, alebo aj naši kantori, kde spolu komunikujú a starajú sa o to, aby bol vždy zabezpečený hudobný doprovod na bohoslužbách.

► **KONVENT, PRESBYTERSTVO A PREDSEDNÍCTVO CIRKEVNÉHO ZBORU:** Presbyteri sa stretli dva razy – na jednom mimoriadnom stretnutí a potom na výročnom presbyterstve pred zborovým konventom.

Hospodárske veci

Najväčšie opravy v roku 2023 sa vykonali na fare a v Bačkovíku:

Na fare sa urobila úplná výmena kuchyne – s výmenou elektrických rozvodov, bola spravená nová dlážka, strop, kuchynská linka.

Po poruche bolo zakúpené nové čerpadlo do studne.

V Bačkovíku sa urobila generálna oprava interiéru kostola (osekali sa a obnovili sanačné omietky do 1 metra výšky, došlo k výmene elektrických rozvodov a vymaľovaniu priestoru).

Čakanovce menili vstupné dvere v kostole, ako aj dvere na sakristii.

V Boliarove bola v pláne oprava vonkajšej zvonice, ale nastali tam vážne komplikácie s dodávateľskou firmou a práce zastali.



Chronológia života cirkevného zboru počas roka 2023

- 3.1. – výročná pracovná večera redakčnej rady časopisu
- 7.1. – stretnutie rodiniek, mládeže spolu s rodinkami z Ukrajiny
- 15.1. – mimoriadne presbyterstvo
- 29.1. – filiálne konventy – Bačkovík, Boliarov
- 5.2. – filiálne konventy – Čakanovce, Rankovce
- 12.2. – výročné presbyterstvo, Rankovce
- 19.2. – manželský večer v Herľanoch
- 26.2. – výročný zborový konvent, Rankovce
- 3.-5.3. – zimná víkendovka mládeže vo Svite
- 10.3. – návšteva z Misie na Níle, najprv na fare s Rómami, potom v Herľanoch otvorené stretnutie
- 17.-19.3. – konferencia Modlitebného spoločenstva v Kežmarku
- 23.3. – obnovená rómska besiedka po rokoch
- 26.3. – stretnutie starších bratov a sestier v Herľanoch
- 31.3. - muzikál Jesus Christ Superstar v divadle v Prešove, 40 účastníkov z nášho zboru
- 2.4. – seniorátny konvent v Košicích
- 14.-15.4. – sústreďenie konfirmandov na fare
- 16.6. – skúška konfirmandov po roku
- 14.5 – deň matiek s koncertom talentov po kostoloch
- 19.5. – prednáška Mjr. J. Gajdoša z NAKA o dezinformáciách pre rómsky dorast
- 28.5. – žatva spevokolov, Košice – Terasa
- 29.5. – bohoslužby pod nebom na Svätodušný pondelok, Čakanovce
- 2.-4.6. – víkend rodiniek v poľskej Tatrzenskej Bialke
- 9.6. – návšteva zo švédскеj cirkvi sprevádzaná gen. biskupom I. Eľkom
- 11.6. – účasť našich rómskych konfirmandov na misijnom popoludní v Budimíre
- 18.6. – nedeľa rodiny v kostole v Rankovciach
- 18.6. – výlet do opálových baní na Dubníku

Výročná správa Cirkevného zboru ECAV Rankovce za rok 2023

- 25.6. - pamiatka posvätenia zvoníc v Žírovciach a Mudrovciach
- 25.6. – slávnosť konfirmácie rómskych mladých ľudí
- 3.-7.7. – rómske denné tábory - dopoludnia denný, popoludní pre dorastencov, Rankovce
- 7.-8.7. – účasť niektorých našich mládežníkov na Semfeste vo Zvolenskej Slatine
- 9.7. – pamiatka posvätenia kostola, Čakanovce
- 10.-14.7. – detský tábor v Párnici
- 21.-26.7. – tábor mládeže, Stará Lesná
- 23.7. – pamiatka posvätenia kostola, Bačkovík
- 27. 8. – pamiatka posvätenia kostola v Boliarove
- 3. 9. – otvorenie nového školského roka aj s požehnaním
- 9. 9. – zborový výlet do Dobšinskej ľadovej jaskyne a Dobšinej
- 10. 9. – seniorátne stretnutie mládeže v Herľanoch
- 14.-15. 9. – seniorátna konferencia Spoločenstva evanjelických žien v Herľanoch
- 24. 9. – seniorátne stretnutie detí sa v Čakanovciach
- 9.-13.10. – biblickorekreačný týždeň Modlitebného spoločenstva v Herľanoch
- 18.-21.10. - ekumenická duchovná obnova v Herľanoch
- 23.-27.10. – reformačný modlitebný týždeň
- 5.11. – pamiatka zosnulých na bohoslužbách
- 12.11. – v Rankovciach návšteva hrobov tu pochovaných farárov
- 12.11. – seniorátne stretnutie presbyterov vo Vyšnej Kamenici
- 19.11. – mládežnícke bohoslužby v Rankovciach
- 3.12. - adventný koncert spevokolov - rankovského a obišovského v Čakanovciach.
- 7.12. - mikulášsky večierok na rómskej besiedke
- 10.12. - stretnutie staršej mládeže na fare.
- 13.12. - ekumenický modlitebný večer v Čakanovciach
- 15.12. - predvianočný detský večierok v Čakanovciach s Detskou misiou
- 17.12. - stretnutie starších 60+ v Herľanoch
- 20.12. - vianočný príbeh Detskej misie na hodine náboženstva na fare

- 27.12. - spoločné korčuľovanie sa v Košiciach
- 31.12. - víťanie Nového roka na fare s rodinkami

Výročnú správu zboru za r. 2023 napísali: zborový farár Mgr. Ľuboslav Beňo a nám. farárka Mgr. Monika Beňová